# 预防接种门诊免疫规划工作 如何服务流动儿童

大

受多种因素影响,流动儿童全程免疫接种覆盖率低,存在免疫空白,常成为各类免疫相关传染病的易感对象。针对这种情况,近年来,蓬街镇社区卫生服务中心积极探索实施流动儿童免疫规划管理新模式,并取得了一些成效。现笔者将其工作做法与取得成效及工作体会作一简介,供同行参考。

#### 一、主要做法

## (一)部门配合,加强管理

由于各级政府把流动儿童免疫规划开展情况列入对各镇 街 道)、村 居)干部的年度目标考核,有力地促进了流动儿童服务管 理齐抓共管,整体推进。主要是充分发挥公共卫生专管员与公共 卫生联络员的作用,同时每月会同外口办做好流动儿童排摸,及 时采集暂住人口身份、居住、卫生保健等信息,使卫生系统做到底 数清、情况明。

### (二)强化宣传,提高意识

针对外来人员工作不稳定,流动性大的特点,除了在暂住人口登记处等源头开展宣传教育外。同时,开展 同乡示范"教育,通过现身说法、乡情示范来让他们真正认识到预防接种的重要性。另外,加强主题宣传与搭建宣传平台等途径,在积极做好日常宣传及 4月25日免疫规划宣传日"的基础上,通过健康教育讲师团,走村入户开展宣讲、发放健康教育宣传资料等形式宣传预防接种知识。由于通过多角度、多形式的宣传,使流动儿童家长对预防接种的认识从被动转为主动,及时为流动儿童进行预防接种的理念逐渐深入人心。

### (三)关口前移,建卡查验

由公共卫生专管员与公共卫生联络员等工作人员进村入户,根据现场调查情况,对未在该镇社区卫生服务中心接种门诊建卡的流动儿童,立即填写《现场建卡联系单》,督促流动儿童的家长带孩子到社区卫生服务中心接种门诊建卡接种。对已建卡未按期接种的流动儿童进行追踪调查,对漏种流动儿童及时进行补种。同时,加强与教育部门联系及协调,督促各类托幼机构、小学和初级中学查验流动儿童预防接种证,对无《接种证》的流动儿童视为未接种,4个月内安排完成基础免疫。

# 二、取得的成效

# (一)管理机制逐步建立

由于多部门密切配合、齐抓共管的工作机制,不断提高流动儿童免疫规划质量。卫生部门除了负责辖区内流动儿童免疫规划的规划管理和组织实施,做好宣传培训、疫苗分发、预防接种、疾病监测等工作外。同时,教育部门负责落实入托、入学儿童预防接种证的查验,配合开展未接种和未完成全程接种儿童的补种工作。另外,公安、人口计生和外口办等部门搞好流动儿童登记和统计工作,摸清应接种儿童底数,协助做好儿童预防接种的免疫规

· //--

#### (二)接种意识显著增强

由于通过多形式、多渠道的宣传,极大地增强了流动人口对 儿童预防接种重要性、必要性和及时性的感性认识。同时,流动人 口深切感受到了及时接受预防接种带来的好处,巩固促进了流动 儿童免疫规划工作科学、有序、健康的发展局面。

□罗永祥 沈建军

# (三)服务质量明显提高

2006 至 2010 年,全镇流动儿童预防接种新建卡数从 260 多人逐年上升至 870 多人;连续居住 3 个月及以上的流动儿童建卡率达到 90%以上;刚满一周岁流动儿童 五苗"覆盖率从 45%提高到 85%以上,预防接种门诊在服务数量、质量上都有了新的突破。

#### (四)相关疾病有所下降

结合麻疹、脊灰疫苗、乙脑疫苗等各类疫苗查漏补种工作要求, 将流动儿童纳入查漏补种重点对象,使全镇流动儿童免疫相关疾病 发病率保持在历史较低水平,有力保障了流动儿童的身体健康。

#### 三、工作体会

### (一)领导重视是促进工作开展的关键

蓬街镇高度重视流动儿童预防保健工作,切实把流动儿童预防保健工作摆上公共卫生工作重要位置,优先考虑,重点保证。并成立了流动儿童预防保健工作领导小组,多次召开协调会,研究解决流动儿童预防保健管理工作存在的问题。领导的重视和支持有力地促进了流动儿童预防保健管理项目工作的开展。

#### (二)部门协作是抓好工作成功的基础

由于流动人口流动性大,不易管理的特殊性,流动儿童预防保健管理工作难度非常大,且需要耗费大量的人力、物力和财力,仅仅依靠卫生部门,而没有多部门的配合和支持是不可能将这项工作做好的。该项目的实施得到了多部门的通力协作。组织协调卫生、计生等部门人员开展流动儿童的摸底调查、主动搜索工作,协助发现新迁入儿童,督促其到社区卫生服务中心接受保健服务,从而确保流动儿童预防保健管理工作项目的成功。

## (三)加大宣传是提高工作的有效途径

只有把儿童保健知识宣传到位,让流动儿童家长能了解到国家提供的免费预防接种服务,并体会到儿童预防保健的重要性,流动儿童家长就会变原来的被动接受服务转为主动要求服务,流动儿童预防保健覆盖面就会得到有效提高。为此,蓬街镇利用各种方式进行宣传,如新闻报纸、宣传栏、发放宣传材料等,从而广泛传播卫生知识,提高流动儿童家长卫生保健意识。

# (四)强化意识是完成工作的重要保证

社区卫生服务中心作为提供儿童预防保健服务的单位,加强自身建设尤为重要。一方面,蓬街镇加大社区卫生中心预防保健硬件建设,目前该镇社区卫生服务中心正在筹建规范化预防接种门诊,逐步改善儿童保健环境,确保医疗保健安全;另一方面,加强业务培训,提高业务技能,强化预防保健人员的责任意识。

# (五)评价督导是监管工作的得力助手

除了定期开展实施国家免疫规划情况考核评价和检查督导, 及时发现和解决问题,指导各项措施的落实。对在实施国家免疫 规划工作中做出显著成绩和贡献的单位和个人给予表彰和奖励, 对因领导不力造成国家免疫规划措施不落实的,坚决追究相关责 任人的责任。从而进一步提高预防接种门诊整体水平,促进规范 化预防接种门诊建设的可持续发展。

# 四个百千万" 做足老干部信息写作文章

□王仙国

我区在老干部工作信息写作过程中,十分对注重文章质量的 把握,从立题意、找素材、作文章、改字句等四方面进行 四个百千 万"全方位掌控,确保了所写信息有深度、有看头、有亮点、有期待。

# 千辛万苦深挖掘

信息材料的立意是关键,要向广度、深度去挖掘。一个走访慰问老干部的活动,如果局长带队走访算普通工作、区领导带队走访算一点新闻的话,那么从普通的走访慰问活动中引出当地为老干部特色服务,就能从普通的记流水账中跳脱出来;如果能够进一步提炼出一两点可供在一定范围内推广借鉴的、简单易行的经验总结,那这篇信息也将再次跃升一个层次。

# 

老干部工作在党委政府的工作中只占其中的一小部分,而全国范围内每年要做的老干部工作雷同点又很多。如何能够挖掘到一些能让人眼前一亮的素材,就需要信息写作者走出办公室、跳脱出老干部工作思维惯势、俯身到基层群众中去搜寻题材,只有这样,所写出的材料才能做到人无我有、人有我优、人优我精,也才能够从此告别 导章摘句老雕虫"的材料生存模式。

一是在流行元素中找。在传统的眼光里,老干部群体似乎被认为是古板的代名词,无法与信息网络时代对接。这时,我们就需要想一个办法,让 老"和 新"能够更好的沟通,譬如在 微博"日益兴盛的年代,专门开通 微博"为老干部服务就是一座很好的桥梁。再譬如,当开通 微博"已为众人所知,不再是一个新闻点时,专门组织一次老干部工作者 微博"培训,甚至于专门为老干部培训 微博"使用方法,这将是又一个新闻亮点。

二是在老干部身上找。老干部身上其实不乏故事,无论是革命生涯中的枪林弹雨、社会主义建设过程中的艰难困苦,还是对现在富足生活的感慨,乃至对现实中某种现象的牢骚和意见,都是可以入味的一剂良药。譬如该区曾有一名离休干部专门管街头巷尾的 闲杂事等":殡葬队伍中的电子礼炮噪音扰民了,他会反映;某个公园部分群众牵狗出来随地大小便,他要说几句;一座危桥年久失修了,他要向领导'预警'。现在,这名离休干部虽已故

去,但当地沿河两岸的居民看着修葺一新的桥梁,无不缅怀这位同志。

# 千言万语巧归纳

一篇信息短则二三百字,长也不过五六百字,如何在有限的字数里将要表达的意思在字里行间准确无误地表述出来,除了要求信息员有扎实的文字功底、细致的观察力外,一个谋篇布局的写作提纲也必不可少。在规划好每段的主体内容以及大体字数后,再直抒胸臆奋笔疾书,不仅不会"下笔一言,离题万里",更能很好地将万千言语归置在有限的"箩筐"内,让阅读者一目了然。

# 千锤百炼细推敲

俗话说,好文章是改出来的。大到文章的大小标题,小到文中的遭词造句以及句与句之间的衔接,都需要经过字斟句酌、慢慢推敲。有时自己下不了修改狠手的时候,就要假借他人之手。譬如在写一篇普通的老年大学教育工作信息时,该区的老干部工作信息员和分管老年大学的副局长就数易其稿,从立意、段落、文字、数据乃至标点都细细推敲,直至双方觉得近乎完美了,才 怎得意满"地进行投递。

# 工作研究

#### □洪勤辉

中共中央 健立健全教育监督 并重的惩治和预防腐败体系实施纲 要》颁布实施后,各地积极探索党 风廉政教育这项基础工程的新途 径,大张旗鼓地开展廉政文化建 设, 充分运用廉政文化生动活泼、 喜闻乐见、灵活多样、寓教于乐等 诸多特点,着力提高党风廉政教育 的针对性、渗透性、实效性, 取得 了较为明显的成果。但是,从廉政 文化建设的进程和效果看, 地区与 部门之间发展并不平衡。不少地方 和单位廉政文化建设尚处于起步的 阶段,有的虽然做了一些工作,但 效果不佳。追根溯源,是这些地方 和单位在廉政文化建设方面还存在 这样或那样的误区。

# 误区之一: 认识模糊

部分党员干部对廉政文化建设缺乏正确的认识。表现在两个方面:一方面是看不到廉政文化建设的重要性、必要性和紧迫性。因此,在这些党员干部所在的单位,廉政文化建设是可有可无的任务,是软指标,讲起来重要,做起来次要,忙起来不要。另一方面是对廉政文化缺乏科学、准确的界定,从而在实际工作中表现为无章可循、无所适从。

### 误区之二:脱离实际

一是内容上缺乏针对性。如照 搬照抄其他单位的做法,与自己所 在单位的工作内容、队伍管理缺乏 联系,让单位干部群众觉得与己无 关;二是形式上缺乏可操作性。三 是计划上缺乏周密性。如在业务工 作繁忙的时间段安排知识竞赛、心 得交流或文艺汇演,结果既影响了 正常工作的开展,又因为缺少必要 的准备时间而削弱影响了活动的效 果,还引起干部群众产生埋怨情绪。

# 误区之三:目标错位

有的地方和单位的领导做工作热衷于标新立异、追赶时髦、装潢作秀,为自己的脸上贴金,进而为自己的仕途升迁增加筹码。带着这样的目的建设廉政文化,有时也许活动开展得轰轰烈烈,但除了广播里有声、电视上有形、报刊上有文,总结汇报或上级检查过关外,很难说有什么实际效果。

# 误区之四: 放大效果

具体表现是,在领导讲话、媒体宣传、工作总结中往往把廉政文化的作用任意拔高,好像廉政文化成了包医百病的灵丹妙药,只要廉政文化建设好了,党员干部就都廉洁了,腐败现象就销声匿迹了,社会风气就根本好转了。须知,脱离实际地看高了廉政文化的作用,就会自觉不自觉地放松反腐倡廉其他方面的重要工作,结果必然削弱党风廉政建设和反腐败工作

要想走出廉政文化建设的误区,从而使廉政文化发挥出应有的效用,必须注意以下几点:

一是要有正确的认识。要从建立健全教育监督并重惩治和预防腐败体系的高度,从党风廉政建设基础工程的高度充分认识廉政文化建设的重要意义。也就是说,廉政文化建设是惩防体系的重要组成部分,是反腐倡廉教育的重要载体。对此,全体党员干部特别是领导干部要有充分的认识,从而树立起加强廉政文化建设的使命感、责任感和紧迫感,提高建设好廉政文化的自觉性。

二是要緊密联系实际。运用灵活多样的形式、潜移默化的引导解决常规教育不能解决的思想作风问题,是廉政文化建设的现实意义之所在。要发挥廉政文化建设的作用解决实际问题,就必须紧扣本地区、本单位、本部门的工作重心和特点,准确把握人员的思想脉搏和存在问题,有针对性地开展廉政文化建设。同时还要根据本单位人员素质状况,采取恰当的形式和方法。

三是要客观评价成效。廉政文化建设对促进党风廉政建设无疑有着不容忽视的积极作用。但是,这种作用也仅仅在于促进和推动,无论是从范围上还是程度上,廉政文化建设对党风廉政建设和反腐败斗争的作用都不是万能的、绝对的。廉政文化建设作为一种载体、一种形式,只是党风廉政教育的一个重要的组成部分。因此,我们强调要加强廉政文化建设,发挥廉政文化的作用,但绝不能用廉政文化建设完全代替党风廉政建设和反腐败工作,也不能将廉政文化建设完全等同于党风廉政教育。